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RNDr. Vratislav Mazák, CSc., by se v červ-
nu letošního roku dožil 88 let, ale běh 
života mu nespravedlivě vyměřil čas pod-
statně kratší (1937–1987). I tak za relativně 
nedlouhé období vědecké aktivity se od -
bornou erudicí a širokým badatelským zá -
běrem od drobných savců po velké šelmy 
a kytovce nesmazatelně zapsal do historie 
naší i světové mammaliologie. Neméně 
úspěšná byla jeho popularizační činnost, 
ve které často spojoval čtivé texty s vlastní-
mi ilustracemi. Vedle precizního zobrazení 
detailů nepostrádaly (resp. stále nepostrá-
dají) ani esteticko-výtvarnou hodnotu, a je 
tedy logické, že dodnes na V. Mazáka 
vzpomínáme jako na vědce a výtvarníka 
zároveň. Toto spojení je i nevysloveným 
mottem recenzované knihy vydané v le -
tošním roce v Národním zemědělském 
muzeu (NZM). 

Jde o výpravnou monografii podávající 
ucelený obraz o životě, díle a vědeckém 
odkazu V. Mazáka, který přetrvává do sou-
časnosti. Impulzem k jejímu sestavení ve 
formě nadstandardního katalogu se stal 
soubor jeho 129 originálních ilustrací, kte-
ré získalo darem NZM, pobočka Ohrada 
u Hluboké nad Vltavou. Zpracovány byly 
i další prameny včetně pozůstalosti uložené 
ve sbírkách zoologického oddělení Národ-
ního muzea v Praze a informací získaných 
od spolupracovníků V. Mazáka, přátel 
a rodinných příslušníků. 

Z celkového rozsahu přes 400 stran při-
padá zhruba třetina na textovou část, zbytek 
vyplňují reprodukce ilustrací z publikací 
a sbírek NZM, katalogové údaje a obsáhlá 
bibliografie vědeckých i populárních pub-
likací a ilustrací s podpisem V. Mazáka. 
Kniha obsahuje asi 20 fotografií, téměř 
170 reprodukcí ilustrací, 16 ukázek (obalů) 

knižních publikací, 76 stran se seznamem 
dosud známých ilustrací a 21 stran biblio-
grafie, jakož i ukázky z badatelského dení-
ku (tři strany) a rejstříky (jmenný, české 
a latinské názvy živočichů; 16 stran). 

Monografie je rozdělena do 9 kapitol, 
které autoři tematicky řadí do dvou okru-
hů – biografického a analytického. První 
část se čtyřmi kapitolami podává kromě 
obsáhlejšího životopisu V. Mazáka popis 
jeho vědecké a výtvarné činnosti. Čtenář 
v ní najde „odbočky“ o nových taxonech, 
které popsal nebo se na popisech spolupo-
dílel (tygr indočínský, kulan, člověk děl-
ný), badatelských aktivitách ve sbírkách 
muzea na Ohradě (norek evropský, tchoř 
stepní) a profesní spolupráci se Zdeňkem 
Burianem. To vše uzavírají osobní vzpo-
mínky několika přátel a kolegů v čele s brit-

sko-australským antropologem a zoologem 
prof. Colinem P. Grovesem. Jako malou 
kuriozitu lze zmínit, že dílem V. Mazáka 
se dokonce inspiroval jeden čínský (šang-
hajský) zoolog natolik, že přijal jeho jméno 
jako pseudonym Ji H. Mazák a publikoval 
pod ním v letech 2001–11 několik prací 
zaměřených na velké šelmy. 

Analytická část knihy (katalogu) zahr -
nuje především zhodnocení vědeckého 
přínosu a výtvarného odkazu V. Mazáka. 
Netradičním přístupem je „zpětné“ vyhod-
nocení publikací s využitím scientome-
trických parametrů. Zhruba třetinu z nich 
představují odborné tituly, publikované ne -
jen v tuzemských časopisech a sbornících, 
ale i v renomovaných zahraničních, vyso-
ce impaktových periodikách (Mammalia, 
Journal of Comparative Zoology, Zeitschrift 
für Säugetierkunde aj.). Nejplodnějším ob -
dobím byl přelom 60. a 70. let, kdy vyšla 
téměř čtvrtina všech jeho textů. 

Při rozboru výtvarného díla byla posu-
zována dvě hlediska – umělecké a vědec-
ké. Dvě třetiny knihy zaplňuje obrazová 
část s taxonomicky řazenými celostránko-
vými reprodukcemi perokreseb ze sbírko-
vého fondu NMZ na Ohradě. Z velké části 
jde o doprovodné ilustrace k českému pře-
kladu knihy Zvířata tunder a stepí (Bo -
brinskij 1974), které byly i součástí výstavy 
Vratislav Mazák – vědec a ilustrátor, uspo-
řádané NZM v r. 2015 v zámku Ohrada. Je 
na nich vyobrazeno 92 druhů savců, 37 
druhů ptáků a dva druhy plazů. Každou 
z prezentovaných ilustrací doplňují zá -
kladní údaje (sbírkové číslo, druh a jeho 
taxonomické zařazení) a popis kresby (for-
ma, velikost, podklad atd.). V navazujícím 
seznamu řazeném abecedně, podle původ-
ních latinských názvů druhů, jsou shrnuty 
další informace – známé publikování díla, 
taxonomické poznámky, doplňující popis 
atd. Závěrečnou část katalogu tvoří (pravdě-
podobně) úplná bibliografie V. Mazáka, 

Miloš Anděra RECENZE

Jan Robovský, Marie Voldřichová: Vratislav 
Mazák – vědec a ilustrátor. Kritický katalog

1

1    Vratislav Mazák (1968).  
Foto z archivu M. Anděry 
2    Vorvaň (Physeter macrocephalus), 
starý samec 
3    Zubr kavkazský (Bison bonasus  
caucasicus). Perokresby černou tuší  
na pauzovacím papíru. Orig. V. Mazák 
(obr. 2 a 3). Ze sbírek Národního země-
dělského muzea, použito se svolením
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Monografie o nejstarší keramické sošce na 
světě – Věstonické venuši – byla vydána 
v rámci oslav Venuše 100, sto let od jejího 
objevu v r. 1925 k výstavě v Moravském 
zemském muzeu. Shromažďuje údaje o Věs-
tonické venuši, od historie objevu přes po -
pis, historii zkoumání až po nejnovější vý -
zkum jejího složení pomocí průmyslového 
tomografu. Jsou také představeny další 
fragmenty, které se jí podobají tvarem, zná-
zorněnými detaily nebo velikostí, a ostatní 
lidské plastiky z Dolních Věstonic. Věsto-
nická venuše je zasazena do kontextu stejně 
„starých“ venuší nalezených v okolních 
zemích. Jedna část se také věnuje historii 
a aféře kolem druhé Věstonické venuše. 
Rozsáhlá kapitola Druhý život venuše je 
výsledkem zkoumání, co se s originálem 
dělo od doby jeho objevu, ale také popisu-
je venuši jako zdroj inspirace v literatuře, 
filmu, divadle, výtvarném umění a desig-
nu. Zároveň jde o katalog stejnojmenné 
výstavy v Archeoparku Pavlov a na zámku 
v Mikulově (Regionální muzeum Mikulov). 
Knihu doplňují vybrané fotografie Venuše 
od etablovaných fotografů. 

Moravské zemské muzeum, Brno 2025, 
224 str., lze objednat v e-shopu muzea 
(www.mzm.cz). Cena 380 Kč a dopravné 

Konference Venuše 100 
Mezinárodní vědecká konference Venuše 
100 se konala 16.–17. září 2025 v Morav-
ském zemském muzeu v Brně. Byla zaháje-
na na výstavě originálu Věstonické venu-
še v sále Karla Valocha. Petr Neruda uvítal 
účastníky a prezentoval nejnovější výsled-

ky studia pod průmyslovým tomografem 
v příspěvku Vesmír uvnitř Věstonické venu-
še. Jiří Svoboda představil její „sestry“ a vy -
jádřil se k jejich interpretacím. Paul Pettit, 
Sam Hirst a Bob Kentridge z Velké Británie 
promluvili o využití vizuálních psycholo-
gických metod k pochopení Venuše z Dol-
ních Věstonic a dalších figurek venuší. 
Kontext, z něhož pochází Věstonická venu-
še a ze kterého se zrodila její ikoničnost 
a materiálové a společenské dějiny pavlov-
ských keramických figurek, připomněly 
Rebecca Farbsteinová z Velké Británie 
a Aprill Nowellová z Austrálie. Příspěvky 
dalších vědců se týkaly ostatních venuší, 
např. Nicolas Conard z Německa: Jak objev 

aurignackých ženských figurek z Hohle 
Fels změnil náš pohled na nejstarší paleoli-
tické umění. Ľubomíra Kaminská ze Slo-
venska představila Slovenskou venuši z Mo -
ravan nad Váhom. K autorství těchto plastik 
se vyjadřovala Margaretta Mussiová z Itálie 
v přednášce Umělkyně stojící za figurka-
mi: tradice a kreativita v ženské obraznosti 
gravettienu. K genderovým reprezentacím 
a hypotézám v paleolitickém umění přispě-
la Claudine Cohenová z Francie a k promě-
nám archeologických interpretací a veřej-
ného vnímání paleolitických ženských 
figurek Walpurga Antl Weisserová z Rakou-
ska. Nechybělo ani připomenutí fenomé-
nu falzifikátorství – téma Sibylle Wolfové 
z Německa: O autenticitě dvou předpoklá-
daných paleolitických ženských figurek 
z trhu s uměním. Zobrazení lidského těla 
a jeho kulturalizace byla předmětem pří-
spěvku Francesca d’Ericca a Solange Rigaud 
z Francie, autorky tohoto textu a Estebana 
Alvareze ze Španělska. Na závěr jako proti-
klad se Marieluise Hahnová z Německa 
zabývala mužskými reprezentacemi v mla-
dém paleolitu a přístupy k identifikaci 
pohlavních znaků u plastik. 

Někteří odborníci byli připojeni on-line 
a účastnili se i závěrečné diskuze. Přítom-
ní měli možnost prohlédnout si jak výsta-
vu originálu, tak stálou expozici pavilonu 
Anthropos, týkající se období paleolitu na 
našem území a paleolitického umění. Také 
dočasnou výstavu Když Brnem táhli mamu-
ti – Galerii Zdeňka Buriana. Terénní exkur-
ze zahrnovala představení místa nálezu Ve -
nuše v Dolních Věstonicích. V Archeoparku 
Pavlov mohli zhlédnout stálou expozici, 
ale především výstavu Druhý život venuše, 
jejíž druhá část – Venuše v umění a desig-
nu – je představena na zámku v Mikulově. 

Od 12. prosince 2025 až do 29. listopadu 
2026 bude v Dietrichsteinském paláci 
v MZM v Brně probíhat výstava nazvaná 
Mýtus velké bohyně. 

Více na www.mzm.cz/venuse-100
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Martina Lázničková-Galetová

Věstonická venuše, 100 let od objevu

zahrnující vedle odborných článků různé 
kvalifikační práce, populárně-naučné tex-
ty, katalogy výstav, knihy a překlady, jakož-
to i recenze a referáty. Je-li u poslední 
položky pořadové číslo 204., pak je biblio-
grafie důkazem mimořádné pracovitosti 
a odborných vědomostí. 

Zároveň je třeba zdůraznit, že velké za -
ujetí a časové vytížení prokázali i autoři 
recenzovaného titulu. Podařilo se jim se -
stavit vpravdě monumentální dílo, které 
nemá v naší zoologické literatuře obdoby. 
Kromě svědectví o mnohostranných akti-
vitách V. Mazáka může být inspirací do 
budoucna, neboť podobnou monografii by 
si jistě zasloužila i řada dalších našich 
zoologů. K vysoké úrovni knihy (katalogu) 
přispívá její grafické a knihařské zpracová-
ní (členitá přehledná sazba, křídový papír, 
pevná vazba aj.), takže zájemcům o zoologii, 
ilustrační tvorbu i osobnost jmenovaného 
ji lze plně doporučit. 

Národní zemědělské muzeum,  
Praha 2025, 412 str.  
Publikaci můžete zakoupit v prodej-
nách muzea (https://www.nzm.cz). 
Doporučená cena 890 Kč
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